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A MAGYAR KÖNYV ÜNNEPE
Hatodszor, rendezzük meg szabad 

hazánkban a Könyvnapokat. Évről- 
évre örömmel állapítottuk meg azt 
a komoly fejlődést, amelyet népi 
demokráciánk kulturális életében a 
Könyvnapok is erőteljesen tükröz­
tek. Nem kétséges, hogy idén foko­
zott örömmel üdvözölhetjük a 
,Könyvnapokat, amelyek kulturális 
fejlődésünk fokozott üteméről, győ­
zelmesen kibontakozó kultúrforra- 
dalmunkról tesznek tanúságot 

Rendeztek könyvnapokat a 
Horthy-világban is. A Könyvnap 
eredetileg —  üzleti kezdeményezés, 
amely ügyes fogással kisajtolt, kü­
lön profitot jelentett a könyvkia­
dóknak —  és elejtett morzsákat, 
szegényes alamizsnát az íróknak. 
Á magánkézben maradt könyv­
kiadók a felszabadulás után is sok 
tekintetben ott folytatták, ahol 
előtte abbahagyták s egy-egy 
1946— 47-es könyvnapi lista a maga 
90— 100 kispéldányszámú könyvé­
vel, névsorának tarkaságával, 
szemponttalanságával, túlmérete- 
zettségével sokban a régi világ tő­
kés anarchiáját idézte és csak a 
kommunisták kiadója, a Szikra kép­
viselte következetesen a haladó 
szellemet. A könyvkiadás államosí­
tása fordulatot jelentett a Könyv­
napok megrendezésében is. És ha 
1948-ban még sikerült is néhány 
olyan könyvet becsempészni a 
könyvnapi sátrakba, mint Eckhart 
Ferenc 1848 emlékét meggyalázó 
szennyiratát, Legény Elemér kleri­
kális regényét, Körmendi Ferenc, 
Indig Ottó, Dormándi László 
ponyváit, az 1949-es Könyvnapok

mét tükrözték, amely „elutasítja a 
művészet a művészetért reakciós 
polgári elvét s magasszínvonalú, a 
valóságot, tehát a né'p, életét és 
harcait ábrázoló, az igazságot ke­
reső, a demokratikus népi eszmék 
győzelmét kirdető optimista művé­
szetet kíván'

Miért van szükség népi demokrá­
ciánkban a Könyvnapokra? Nálunk 
már nincsenek egymással elkesere­
detten küzdő kiadók, könyvkiadá­
sunk tervszerűen dolgozik s az 
emelkedő példányszámok azt mutat­
ják: még különös reklám sem kell 
ahhoz, hogy a jó könyvek elfogy­
janak. Ami pedig az írókat illeti, 
nekik a legkevésbbé sincs szüksé­
gük könyöra dóm ány okra. Aki ír, 
dolgozik és munkásságával a népet 
szolgálja, irodalmi tevékenységéből 
megél —  és nem is rosszul. A leg­
jobb írókat Kossuth-díjjal jutal­
mazza népünk s éppen a mostani 
Könyvnap küszöbén osztották ki 
íróink, költőink egész sorá­
nak a népköztársaság kormánya ál­
tal létesített József Atilla-díjakat. 
„Az is bolond, aki poétává Iqsz Ma­
gyarországon’5 —  írta másfél év­
századdal ezelőtt Csokonai s ha ez 
tíz éve még keserű igazság volt, 
ma már csak —- történelmi emlék.

A Könyvnapok tartalmukban, ren­
deltetésükben gyökeresen megvál­
toztak. A mi Könyvnapjaink —  a 
szellem ünnepnapjai, felmutatása 
az évi termés legjavának, újabb 
lendületet jelentő lépés nép és kul­
túra találkozásában. A Könyvna­
poknak van propagandisztikus cél­
juk is: a könyv megismerésének, a 
könyv szeretetének propagandája. 
De nem ez a lényeg. A régi könyv­
sátrakban az írók úgy ültek, mint 
kirakatban az áruk, mint cirkuszi 
ketrecben a látványosságok: csalo­
gatok voltak a vásárláshoz. Ma az 
írók ottléte a Könyvnapok lénye­
géhez tartozik: alkalom, ismételt 
alkalom az olvasókkal, .a tömegek­
kel —  saját műveik hőseivel való 
találkozáshoz. A régi könyvsátrak­
ban elterpeszkedő könyvkiadónak az 
volt a fontos, hogy egy-egy köny­
vet valakinek, véletlenül arra hala­
dónak, vagy félénken érdeklődőnek 

nyakába varr jón s ezzel véget ért
'’J A /ni nó'ns  Hmunkája”, A ’ ma kiadói a nép

államának könyvkiadói, • szerves 
kapcsolatot létesítenek a tömegek­
kel, megkérdezik véleményüket az 
elolvasott könyvről, igyekeznek ál­
landó olvasóvá nevelni az először! 
érdeklődőket is és ez a Könyvna­
pok lényegéhez tartozik. A régi 
kiadó nem tudott megélni az olva­
sók pénztárcájának megcsapolása 
nélkül, a mai író, kiadó nem tud­
hat élni, létezni, dolgozni a töme­
gekkel való állandó szoros kapcso­
lat nélkül.

De megfordítva: ma már a dol­
gozó tömegek mindennapi életéhez 
is egyre szervesebben hozzátartozik 
a könyv. A statisztika adatai is 
éppen eleget mondanak erről: 1938, 
„az utolsó békeév” könyvtermelése 
összesen 7.8 millió kötet volt. 
1945-ben 6.5, 1948-ban 22.8, 1949- 
ben pedig 46.7 millió kötet volt a 
kiadott könyvek és brosúrák össz- 
példányszáma. Tükrözik ezt a fej­
lődést az idei Könyvnap adatai is. 
Tavaly a Könyvnapokra 42 mű je­
lent meg 500.000-es példányban, 
az idei Könyvnapra ¿6 mű jelenik 
meg 650.000-es összpeidányban.

Az idei könyvnap —  a tömegek 
könyvnapja lesz. Azoké a tömegeké, 
amelyek kivívták jogaikat, az or­
szág gazdáivá váltak, fokozódó jó­
létben élnek s amelyek ugyanakkor 
megértették Rákosi Mátyás elvtárs 
tanítását: „Hogy élni tudjon valaki 
hazája javára a szabadság jogai­
val, nemcsak jogok, nemcsak gazda­
sági lehetőségek kellenek, hanem 
kultúra és műveltség is.”- A töme­
gek várják, kívánják, követelik a 
kuitűrát, a- könyvet. 
át sóvárogva tekintettek feléje, 
vágytak a tanulást, a tudást, de po­
rosodó polcokról mint egy idegen, 
ellenséges világ tartozékai néztek 
rájuk vissza ,a bőrbe, vászonba kö-, 
flott könyvek. Ami keveset a ke­
zükbe kaptak az rendszerint nem a 
tudást, a felvilágosítást, hanem a 
butítást, a homály sűrítését szol­
gálta, A felszabadulás hozta el a 
széles tömegek számára a kulturá­
lis felemelkedés lehetőségét. Népünk 
élni tud ezzel a lehetőséggel is. 
Világosan látja, hogy politikai és 
gazdasági eredményeinknek megőr­
zéséhez és továbbfejlesztéséhez el­
engedhetetlen a kultúra birtokbavé­
tele. Meg akarja ismerni —  végre 
hitelesen —  a múltját: ezért olvassa 
a klasszikusokat. Meg akarja Is­
merni jövőjét: ezért olvassa a szov­
jet irodalmat. A saját életéről akar 
igaz és művészi képet kapni: ezért 
olvassa új magyar íróinkat. Mély­
ségesen érdekli a testvéri népi de­
mokráciák élete: ezért várja a cseh, 
romám, lengyel,, bolgár könyveket. 
És mindenekelőtt ismerni akarja a 
társadalom törvényszerűségeit, „a 
győzelem tudományát”: a marxiz- 
mus-leninizmus klasszikusait, nagy 
tar ílémesf ereinket.

Az idei Kőnyvnap olyan könyvek 
sorát adja a dolgozók kezébe, ame­
lyek eleget tesznek várakozásuknak, 
akaratuknak, tanítják, nevelik, fel­
emelik őket. Lenin, Sztálin klasz- 
szikus művei, Rákosi Mátyás elv­
társnak és legközvetlenebb munka­
társainak könyvei a világpolitiká­
nak, a magyar nép életének, ideo­
lógiai frontunk harcainak kérdéseit 
világítják meg. íróink és költőink 
az új szocialista kultúra első haj­
tásait hozzák elénk, egyre inkább a 
nép érzéseit, gondolatait szólaltatva 
meg s egyre inkább magas eszmei­
ségre törekedve. Múltúnk nagyjai 
végre szabadon, hamisítások nélkül 
szólnak népünkhöz: hagyományaink 
fokozódó tiszteletének és kritikai 
felhasználásának bizonyítéka .a 
Könyvnapok féltucat magyar klász- 
sziküsa. S kiszélesedik a Könyvna- 
pok látóköre a múlt befeléforcíulá- 
s;ával szemben: jónéhány regény
ismerteti meg velünk a Szovjetunió 
és a népi demokratikus országok 
népeinek legújabb, legszebb 4ro- 

. daltól termékeit .

á Béke Hívei Vii 
htíámmín m aiét

A  békealáírások száma mee
Á Béke Hívei Világkongresszusá­

nak Állandó Bizottsága május 31-én 
és június 1-én ülést tartott London­
ban. Az üléseken Bernal professzor, 
Colion asszony, Paul Robeson és 
Gábriel D'Arboussier elnökölt. Az Ál­
landó Bizottság tagjain és titkárán 
kívül az ülésen resztvettek a Szovjet­
unió, Nagybrltannia, az USA, Finn­
ország, Dánia és Svédország kép­
viselői.

Az Állandó Bizottság elhatározta, 
hogy ez év októberének második fe­

lében Genovába hívja ős, 
Hívei második világhongre 
világkongresszus előző ha 
megfelelően, erre- a kongre 
vételi alapot a stockholmi 
fogadása ad. A vezetőség 
elhatározta, hogy augusztu 
felében összehívja a netnzt 
díjak kiosztására illetékes 
gül megállapodott abban, 
zeíközi síkon gyűjtési és 
gaímat fog indítani egy 
békealap létesítésére.

Minden férfi és nő követelje 
az atombomba betiltását!

rÁ Béke Hívei Világkongresszusának 
londoni ülése a következő határozatot 
hozta:

A Béke Hívei Világkongresszusának 
Állandó Bizottsága örömmel látja az 
atombomba gyártásának és használatán 
nak megtiltását célzó mozgalom ha­
talmas fejlődését, amely

megindulása óta több mint száz- 
millió aláírást gyűjtött a stock­

holmi békefelhívásra.
A mozgalom a legkülönbözőbb meg­
győződésű emberekkel megérttette a 
világot fenyegető borzalmas veszedel­
met és elhárításának lehetőségét. 
A stockholmi felhívás lehetővé teszi, 
hogy mindenki — tekintet nélkül 
nyelvi, társadalmi, vallási vagy poli­
tikai különbségekre — tevékenyen 
hozzájáruljon a béke megmentéséhez. 
A békefelhívást aláíró;, sokmilliós tö­
mege olyan erőt jelent, amely meg­
akadályozhatja a háborút.

A Béke Mivel Világkongresszusának 
Állandó Bizottsága üdvözli a. külön­
féle vallásoknak és egyházaknak ..kép­
viselőit, akik az atomfegyverek 'ellen 
állástfo/g!attak. Üdvözli a politikusok, 
a szakszervezeti tagok, a tudósok és 
más értelmiségi ' munkások minden 
olyan kezdeményezését, amely tevé­
keny küzdelemre sorakoztatja fel a 
népeket a háború ellen. Támogatja a 
Vöröskereszt nemzetközi bizottságá-

nak nyilatkozatát, amely 
bomba gyártásának és has 
megtiltását követeli.

A Béke Hívei Világkor 
nak Állandó Bizottsága 
győződve arról, hogy minő. 
világosan az atomfegyvere 
sának és használatának 
mellett foglaltak állást — 
lak a békéért folyó küzdelen

A bizottság felhívja őke 
fokozzák és egyesítsék er 

seiket.
A Béke Hívei Világkongn 

Állandó Bizottsága baráti 
hívja fel a ' béke valamem 
szélesítsék ki még jobban i 
kát az aláírások gyűjtéséért. 
ság felhívja a nemzeti békét, 
kai, a szociális és kultúrálj 
’ mát; RoTOssegckef, va rösqS 
vakar,” hogy sokszorozzák íl 
szítéseiket.

Fel kell hívni minden or 
minden .férfit és nőt; 
Hívei második világkong 
kezdetéig foglaljon iái! 
atombomba gyártásának i 

nálaíának eltiltása tnel
Ma az emberiség sorsa foro 
A stockholmi , békefelhívás 
teszi' mindenkinek, hogy a 1 
válassza.

Le Lcîp. Liu i n g  Jl is  Paul Roleson nyilaikéi
A Béke Hívei Állandó Bizottsága f szövetség alel nőké elmondott 

londoni ülésszaka alkalmából London- j bizottság elsősorban a be 
bán tartózkodó Alain Le Leap, Liu-1 gyűjtési mozgalom kérdéseit 
Ning-Ji és Paul Robeson, az Állandó meg. A londoni ülésszak fi 
Bizottság tagjai nyilatkoztak a Daily majd a Béke Hívei ősszel G 
Worker-nek, az Angol Kommunista | megtartandó második konore


